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Syndróm chronickej primárnej bolesti močového mechúra (CPBPS – chronic primary bladder pain syndrome) je komplexný stav, 
ktorý je príčinou signifikantnej morbidity a zníženej kvality života. Bolesť je všeobecne dominantným príznakom CPBPS. Presnej-
šia klasifikácia jednotlivých fenotypov a špecifická, nová multimodálna terapia môžu viesť k výraznejšej efektivite manažmentu 
ochorenia. Multidisciplinárna spolupráca je zvyčajne nutnosťou. Článok sumarizuje najnovšie poznatky o terminológii, etiopato-
genéze, diagnostike a manažmente CPBPS. Veľa otázok však zatiaľ zostáva nezodpovedaných.
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Chronic primary bladder pain syndrome – current diagnosis and treatment

Chronic primary bladder pain syndrome (CPBPS) is a complex condition that causes significant morbidity and reduced quality of 
life. Pain is generally the dominant symptom of CPBPS. More accurate classification of individual phenotypes and specific, new 
multimodal therapy can lead to more effective disease management. Multidisciplinary cooperation is usually a necessity. The article 
summarizes the latest knowledge on the terminology, etiopathogenesis, diagnosis and management of CPBPS. However, many 
questions remain unanswered.
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Úvod 
Medzinárodná spoločnosť pre štúdium 

bolesti (IASP – International Association for 

Study of Pain) definuje bolesť ako nepríjemný 

senzorický a emocionálny zážitok spojený so 

skutočným/potenciálnym poškodením tkani-

va alebo sa ako taký opisuje (1). Koncept syn-

drómov chronickej panvovej bolesti (CPPS – 

chronic pelvic pain syndrome), ktorý označuje 

„algiu ako chorobný proces“ je síce známy už 

viac ako 2 dekády, ale diskusia v tejto oblasti 

nie je definitívne ukončená a stále pokraču-

je. Syndróm chronickej primárnej bolesti 

močového mechúra (PBPS – primary bladder 

pain syndrome) je výskyt pretrvávajúcej alebo 

opakujúcej sa bolesti vnímanej v oblasti mo-

čového mechúra, sprevádzaný aspoň jedným 

ďalším príznakom (bolesť zhoršujúca sa pri 

plnení mechúra, zvýšená frekvencia močenia 

počas dňa a/alebo v noci) bez prítomnosti 

infekcie alebo inej zjavnej lokálnej patológie 

(2, 3, 4). PBPS predstavuje heterogénne spek-

trum porúch s nejednoznačnou patofyzioló-

giou, komplikovanou diagnostikou a nie veľmi 

efektívnou liečbou. 

Základná terminológia
Syndróm primárnej chronickej panvovej 

bolesti (CPPPS – chronic primary pelvic pain 

syndrome) je súčasťou chronickej panvovej 

bolesti (CPP – chronic pelvic pain) a znamená 

prítomnosť (> tri až šesť mesiacov) bolesti 

v štruktúrach malej panvy bez preukázania 

infekcie alebo inej zjavnej lokálnej patológie 

(malígne ochorenie a pod.), ktoré by mohli 

prispievať k bolesti. Simultánne bývajú pri-

družené príznaky dolných močových ciest, 

dysfunkcie (sexuálne, gynekologické, črevné, 

neurologické) a negatívne dôsledky (kognitív-

ne, behaviorálne, sexuálne, emocionálne). Pri 

bolestivých syndrómoch sa úloha nervového 

systému (NS) pri generovaní vzruchov považu-

je za rozhodujúcu, ale syndróm je pojem kom-

plexný a do úvahy sa berú aj emocionálne, 

kognitívne, behaviorálne, sexuálne, funkčné 

a iné následky chronickej bolesti. V oblasti 

poškodeného nervu aj centrálneho NS (CNS) 

môže zostať citlivé miesto, ktoré sa správa 

nezávisle/autonómne, akoby poškodenie stá-

le trvalo, a výsledkom je nepríjemná bolesť 

(ostrá, rezavá, pálivá, vystreľujúca, alodýnia, 
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